
GOVERNO DO DISTRITO FEDERAL

JUNTA COMERCIAL, INDUSTRIAL E SERVIÇOS DO DISTRITO FEDERAL

Gerência de Apoio ao Colegiado

ATA

ATA TERCEIRA (3ª) DA SESSÃO EXTRAORDINÁRIA DO PLENÁRIO DA JUCIS-DF

Data/Horário/Local: Aos vinte e nove dias do mês de março de dois mil e vinte e três, as 19:00hs, de
forma virtual, pela plataforma zoom:

h ps://us02web.zoom.us/j/83727163733?pwd=UnZ4N2lJaVMzL003WVE0eFNFWEM1dz09,
realizou-se a 3ª (terceira) Sessão Plenária Extraordinária do Plenário da Jucis-DF.

Mesa: Presidente da Jucis, Sr. Walid de Melo Pires Sariedine, e Secretária-Geral Sra. Anna Cláudia Leite
Mesquita Garcia.

Vogais presentes: Eduardo da Silva Vieira (Titular ACDF), Bento de Matos Félix (Titular CORECON), Luiz
Eugênio Fernandes Duarte (Titular ACDF), Jó Rufino Alves (Titular FECOMÉRCIO), Maria do Socorro
Souza Vale (Suplente FIBRA), Ana Karine de Oliveira (Titular GDF), Gildásio Pedrosa de Lima (Titular
GDF), Juliana Guimarães de Abreu (Titular GDF), Hugo Mendes Plutarco (Titular CLDF), Rodrigo Freitas
Rodrigues Alves (Titular OAB), Carla de Castro Gomes Madeira (Titular OCDF), Marco Aurélio Torres
Gomes  de  Sá  (Titular  SESCON),  Cris ano  de  Freitas  Fernandes  (Titular  UNIÃO),  Thiago  Almeida
Fernandes  (Suplente  CRC),  Marcontoni  Bites  Montezuma (Titular  FIBRA),  Júlio  Torres  Ribeiro  Neto
(Suplente FECOMÉRCIO), Thiago Almeida Fernandes (Suplente CRC).

Ausência jus ficada dos Vogais: Chris an Tadeu de Souza Santos (FECOMÉRCIO), Antônio Carlos de
Araújo Navarro (FIBRA), Cássio dos Santos Garcia (CRC) e Mônica Cova Gama (CRA).

ORDEM DO DIA: 1. Plano de Comunicação da JUCIS-DF, Processo SEI nº. 04019- 00000233/2023-12,
Relator:  Dr.  Rodrigo Freitas  Rodrigues  Alves;  2.  Apresentação  da  Viabilidade  automá ca  do  Plano
Piloto, Consultor: Alex Barbosa e 3. Doação de Bens – Patrimônio JUCIS-DF, Ordenador de despesas e
responsável pelo patrimônio do Órgão.

ABERTURA:  Aberta a reunião pelo Presidente da Jucis/DF e presidente da mesa, Sr. Walid de Melo
Pires Sariedine, o qual cumprimentou e agradeceu a presença de todos e após verificar o quórum
regimental, deu início a 3ª (terceira) Sessão Plenária Extraordinária do Plenário da Jucis-DF. 1. O Sr.
Presidente informou que este item da pauta,  será deliberado em outro momento oportuno. 2.  O
Presidente  jus ficou  a  ausência  do  Consultor,  Sr.  Alex,  que  não  pôde  comparecer  para  fazer  a
apresentação,  devido estar  em outra reunião com o SEBRAE Regional,  mas que a  Consultora  Sra.
Ta ane, estava presente e iria fazer a apresentação, que estaria tão inteirada do tema, quanto o Sr.
Alex, franqueou em seguida a palavra a ela. 2.1. A Sra. Ta ane cumprimentou a todos, informou que
faz parte da equipe do Projeto Empreendedor, e que acompanhou todo o desenvolvimento e toda a
execução  junto  com  a  RA-I,  de  inicia va  da  Junta.  2.2.  Após  as  considerações  iniciais,  iniciou  a
apresentação, compar lhando a tela com todo o Vocalato. 2.3.  Explicou que se trata do Convênio
Agiliza Licenciamento no Distrito Federal,  que este convênio possui previsão destas ações, que são
acordo  de  cooperação  técnica  a  viabilidade  automá ca  e  o  sistema  unificado  de  licenciamento,
mostrou  ao  Vocalato  um diagnós co  da  REDESIM.  2.4.  Apresentou  um  esboço  de  toda  a  união,
parceria da Jucis com a Administração do Plano Piloto, de tudo que foi realizado, todas as etapas, para
facilitar todo o processo de apresentação ao Vocalato. No esboço, mostrou o contexto de como é feita
uma viabilidade, uma solicitação de viabilidade o percurso que ela corre até chegar no licenciamento.
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Explicou que a viabilidade de endereço é feita nas administrações, a coleta de dados via sistema, o
registro destes dados, para gerar o CNPJ das empresas junto a Junta Comercial.  2.5.  Referente  ao
Agiliza Viabilidade,  objeto da elucidação,  apresentou os nomes dos Consultores  responsáveis,  que
ficaram responsáveis por todo este levantamento, estudo, elaboração e implantação, são eles: Raphael
Lopes, Ta ane Noronha, Rodrigo Keller, Rafael Lúcio e o Alex Barbosa. 2.6. Foi mostrado ao Vocalato o
cenário encontrado, antes da automa zação, que era, resposta da viabilidade de endereços manual, o
que gerava esforço operacional e retrabalho para a equipe da RA-I; Elevado tempo para responder
uma viabilidade,  em comparação com outras  Ras,  onde a  resposta  é  automá ca;  Reclamação do
cidadão empreendedor; Elevado tempo para formalizar uma empresa no Plano Piloto. Ressaltou que
hoje,  para  as  viabilidades que não são automa zadas,  as  Administrações levam um tempo que é
registrado por lei, mas que para um empreendedor, aguardar entre 5 ou 6 dias é um longo prazo, mas
que a automa zação veio para reverter este cenário. Foi apresentado aos Vogais, um quadro com as
Capitais  com maiores  tempos de abertura  de empresas,  no terceiro  quadrimestre  de 2022,  onde
Brasília/DF, estava em 22º lugar, registrou um tempo médio de aberturas de empresas de 20 horas,
com variação em relação ao 3º quadrimestre de 2021 de -4 horas. Apresentou também, uma tabela de
Ranking  do  tempo  de  abertura  de  empresas  nos  estados  e  Distrito  Federal,  referente  ao  3º
quadrimestre do ano de 2022, onde Brasília-DF, ficou no 12º lugar, com tempo de viabilidade em 20
horas. 2.7. Após a apresentação do cenário atual, a Consultora Ta ane, passou a apresentar as fases
ocorridas  da  consultoria,  que  foram:  Prova  conceito,  que  é  validar  o  fluxo  de  trabalho  para
automa zação da viabilidade, isso ocorrido em 21/10/2022; Construção de tela de endereçamento,
que é construir tela para inserção, alteração e validação do endereço (base GeoPortal), ocorrida em
15/11/2022; Construção de tabela de restrições, que é criar tabela de restrições, de acordo com a
legislação, fase ocorrida em 15/11/2022; Automa zação da viabilidade, construir tela para digitação,
correção, validação dos endereços e das restrições e validação da tabela de restrição, fase ocorrida em
17/02/2023. Elucidou o que foi feito, como a integração com o GeoPortal (que é a base de endereços
oficial do DF); A construção da tabela de restrições, baseada na legislação do Plano Piloto (inedi smo);
A  construção  de  parâmetros  exclusivos  para  o  Plano  Piloto,  para  automa zar  a  viabilidade  de
endereço; A validação da tabela de restrições; A implantação da viabilidade automá ca; A construção
de uma metodologia do trabalho,  salientou que foi  uma ó ma parceria entre a Junta e a RA-I;  O
treinamento da equipe da RA-I sobre a viabilidade automá ca;  A apresentação da Governança da
viabilidade automá ca (trabalho realizado pela equipe da RA-I). 2.8.  Finalizada a apresentação das
fases,  passou-se  aos  comentos  sobre  os  resultados  da  consultoria,  que  foram:  A  Implantação  da
viabilidade automá ca na RA-I; Que 25 setores do Plano Piloto, já estão com viabilidade automá ca;
Viabilidades realizadas de forma automá ca, foram respondidas em menos de um segundo; Tempo
médio  para  resposta  da  viabilidade  em  janeiro  foi  de  5  horas;  Tempo  médio  para  resposta  da
viabilidade em março (até 26/03) foi de 1hora e 37 minutos; Redução do tempo de formalização de
empresas  no  DF;  Melhor  posição  no  Ranking  do  “MAPA  DE  EMPRESAS”;  Redução  dos  erros  nas
solicitações de viabilidade (erros no endereçamento); Redução do retrabalho para os funcionários da
RA-I;  O mização  do  atendimento  ao  cidadão  na  RA-I.  2.9.  Finalizou  a  apresentação  do  trabalho,
destacando que este foi realizado através de inicia va da Jucis, na pessoa do Presidente Walid, em
parceria  com  a  RA-I,  agradeceu  a  oportunidade  e  se  colocou  a  disposição  para  maiores
esclarecimentos  e  dúvidas.  2.9.1.  O  Sr.  Presidente,  Walid,  agradeceu  a  bela  apresentação  da
Consultora, Sra. Ta ane e disse que ainda tem muitas entregas para se fazer, ressaltou que as entregas
feitas e as que virão, ele dedica, em nome da Junta, aos servidores que passaram pela Junta e que
contribuíram para este trabalho, em especial, esta entrega, ele dedica ao Dr. Maxmillian, que fez um
ó mo trabalho. Informou que o Dr. Max está indo para um novo desafio e que o Governador tem o
maior apreço por ele. 2.9.2. O Presidente explicou sobre o decreto do dia primeiro, que as pessoas
entenderam  que  este  decreto  reduziu  a  quan dade  de  servidores  da  Junta,  mas  que  houve  na
verdade, foi uma conciliação, uma parceria entre a SEDET e a Junta Comercial, uma o mização, onde
passou-se para a SEDET algumas unidades que eram centralizadas na Jucis, como a Gestão de Pessoas,
Ouvidoria, ASCOM, e que isso foi feito de forma pensada e responsável, que tudo é muito novo ainda
e que com o passar do tempo, as coisas vão se ajustando, ressaltou que o obje vo é que se possa
con nuar o crescimento da Junta e a oportunidade de ter um resultado melhor, que o Governador é
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conhecedor de tudo e ligado a tudo e o que ele espera é que a Junta alcance o primeiro lugar, onde já
esteve.  Discorreu que este trabalho dos licenciadores,  que a Junta está fazendo, para implantar a
ferramenta da Plataforma Única de Licenciamento, vai ser uma entrega que nenhum outro estado do
Brasil tem, com isto o Distrito Federal vai sair na frente, salientou aos Vogais que a Jucis vai fazer esta
entrega com oito licenciadores,  enquanto os  outros  estados,  se  fizer,  serão com três,  ra ficou os
resultados apresentados pela Consultora Ta ane e disse que ainda tem muitas entregas, como o DF
Legal.  2.9.3.  O  Presidente,  Walid,  informou o  Vocalato  de  algumas  mudanças  ocorridas  na Junta,
apresentou  a  Sra.  Raquel,  Chefe  de  Gabinete,  agradecendo-a  por  todo  empenho.  Em  seguida,
anunciou a Sra. Anna Cláudia, como a nova Secretária-Geral da Jucis, disse que ela é conhecedora de
tudo ali, que está desde o início da Gestão e que tem trabalhado incansavelmente. Em seguida, o
Presidente franqueou a palavra a Chefe de Gabinete, a Sra. Raquel, que em seguida cumprimentou a
todos, e disse ter assumido a Chefia de Gabinete a pouco tempo e que ainda está inteirando de toda a
Junta, disse ser um trabalho árduo e di cil, mais que veio para contribuir, se colocou à disposição de
todos  os  Vogais.  Em  ato  con nuo,  a  Secretária-Geral,  Sra.  Anna  Cláudia,  cumprimentou  a  todos,
agradeceu a oportunidade que lhe foi dada. Elucidou que, chegou na Jucis com a nova Gestão, em
2019,  como  Gerente  do  Atendimento,  setor  de  protocolo,  onde  se  recebia  os  processos  sicos,
compar lhou que par cipou de todo o processo de digitalização da Junta, também da inauguração da
Junta 100% (cem por cento) digital. Ainda na sua trajetória pela Junta Comercial, a Secretária-Geral
mencionou que em julho de 2020,  assumiu a  Diretoria  de  Registro,  onde ampliou a  sua área de
atuação na Junta, recebendo agora este novo desafio, de ser Secretária-Geral, ressaltou que com esta
nova oportunidade,  con nuará realizando um bom trabalho,  na  certeza  de que a  Junta alcançará
novamente o primeiro lugar no Ranking de abertura de empresas, não só em celeridade, mas também
no quesito  qualidade,  agradeceu o  Presidente  Walid  e  o  Vice-Presidente,  Sr.  José  Fernando,  pela
parceria de sempre, comprometeu-se con nuar entregando o seu melhor e colocou-se à disposição do
Vocalato. 2.9.4. Em seguida o Vice-Presidente, Sr. José Fernando, cumprimentou a todos, na pessoa do
Presidente Walid, parabenizou a Secretária-Geral, Sra. Anna Cláudia, pela trajetória na Jucis e boas-
vindas a Sra. Raquel, Chefe de Gabinete e mencionou ser uma honra estar junto com o Vocalato, que
também fez muitas entregas para o setor produ vo, através do trabalho desempenhado, agradeceu na
pessoa do Vogal Jó Rufino, representante da Fecomércio, encerrou a fala. O Vogal Jó Rufino agradeceu
o Vice-Presidente por todo o reconhecimento. 3.  No terceiro e úl mo item da pauta, o Presidente
esclareceu que esse assunto seria tratado pelo Secretário-Geral, porém o mesmo não está mais na
Junta e como a Dra. Anna Cláudia acabara de assumir a Secretaria Geral o mesmo iria explanar sobre o
tema de responsabilidade da Secretaria Geral. Disse que há um tempo atrás, a União fez a doação do
patrimônio que se encontra na Junta, para o Governo do Distrito Federal, que foi incorporado na Jucis-
DF.  Explicou que dentre os  1.518 itens  que foi  incorporado,  há  uma série  destes  itens  que estão
deteriorados, quebrados, sem condição de uso. Esclareceu aos Vogais que a Jucis está com uma ordem
de despejo e que já está vendo uma opção junto a SPU e a SPI  do Distrito Federal,  para a Junta
conseguir um novo local, havendo custo somente de condomínio, elucidou que a Jucis também conta
com o apoio da SEDET. Explanou que esta questão, precisa ser resolvida com a maior brevidade, tendo
em vista que a Jucis  está com uma ordem de despejo,  explicou também que,  além da ordem de
despejo,  tem  a  questão  da  incerteza  de  como  ficará  a  situação  da  Junta,  se  permanecerá  em
teletrabalho, em modalidade híbrida ou se terá que voltar logo para o presencial. Ressaltou que este
assunto quem estava a frente era o Dr. Max, mas com a saída dele, Ele mesmo trouxe ao Vocalato o
assunto. O Sr. Presidente discorreu aos Vogais, a necessidade da anuência deles para realizar todo o
trâmite de doação ou devolução ao Governo do Distrito Federal, pontuou que tudo será feito dentro
da maior  legalidade,  em seguida,  abriu  a  palavra aos  Vogais para  manifestação.  3.1.  O  Vogal,  Dr.
Rodrigo, representante da OAB/DF,  mencionou a importância de instruir  um processo prévio, com
embasamento na legislação per nente ao assunto e disponibilizar ao Vocalato para ciência e após, os
Vogais terão como proferir um voto de anuência sobre doação. Ressaltou que entendeu a necessidade
da agilidade da Junta, mas que é di cil decidir sem saber qual é a situação que está se tratando, e que
o encaminhamento dele é no sen do de que a matéria seja levada ao Vocalato pelos meios formais.
Ressaltou ainda, que não é uma questão de confiança ou não confiança, que se o tema for seguido de
acordo com todos os trâmites legais, terá o aval dele. 3.2. O Vogal Luiz Eugênio, ressaltou que não é
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questão de confiança na pessoa do Presidente,  mas sim, questão formal,  disse que acompanha o
posicionamento do Vogal Dr. Rodrigo, representante da OAB. 3.3. O Vogal Montezuma, acompanhou o
posicionamento  do  Vogal  Rodrigo.  3.4.  O  Vogal  Marco  Aurélio  fez  suas  considerações  e  disse
acompanhar o Vogal Dr. Rodrigo. 3.5. O Presidente esclareceu ao Vogal que, em momento algum, a
Jucis realizará algum procedimento que não vesse dentro da maior legalidade possível, em seguida
retornou a palavra aos Vogais para que eles proferissem seus votos. 3.6.  A Vogal  Ana Karine  deu
anuência  para  que  o  Presidente  seguisse  com o  processo,  na  linha da  Vogal,  seguiram com este
entendimento, os Vogais: Jó Rufino, Carla de Castro, Bento Félix, Juliana Guimarães, Gildásio, Eduardo,
Thiago, Júlio. 3.7. O Vogal, Dr. Hugo, deliberou desde que, seguido toda a legislação aplicável, com
cada etapa e procedimento, com a autorização do Jurídico da Junta, seguindo todos os ditames da lei,
está  autorizada  a  des nação  aos  bens  da  Junta.  3.8.  O  Vogal,  Dr.  Cris ano,  fez  uma  detalhada
explanação sobre o  Decreto 16.109/94,  que trata  de bens móveis  públicos,  disse ter  entendido a
pretensão do Presidente da Junta em relação aos bens, mas que o nome desta operação, não é doação
e sim recolhimento de bem móvel para fins de alienação, explicou que esta alienação pode ser doação,
venda etc., mas que é só o Governo do Distrito Federal pode fazer. Na opinião do Vogal, o Vocalato
pode  autorizar  desde  agora,  que  a  Junta  transfira  todos  estes  bens,  que  já  são  de  recuperação
an econômica e incessível ou ocioso, para o departamento de manutenção patrimonial do Distrito
Federal, explicou que o Governo do Distrito Federal quem vai achar um local para armazenar estes
bens e depois dar uma des nação de acordo com o Decreto em comento. O Vogal disse ao Presidente
que  talvez  ele  e  o  Vogal  Dr.  Rodrigo,  es vessem  falando  a  mesma  coisa,  com  outras  palavras,
acreditando não haver divergência. 3.9. O Dr. Rodrigo, ressaltou que a dúvida dele era em relação a
poder fazer a doação, que sobre a devolução, ele não nha dúvida de que poderia ser feito, que neste
sen do, já deixaria a autorização dele para fazer a devolução, nos termos colocados pelo Vogal Dr.
Cris ano. 3.9.1. O Presidente, Sr. Walid, ressaltou mais uma vez que haverá um procedimento legal da
parte da Junta, em relação ao que for feito e que será levado para o Vocalato, elucidou que tudo será
feito dentro da legalidade e que não exis rá a possibilidade de ser realizado nenhum procedimento, se
não es ver em consonância com a lei e em conjunto com o Governo do Distrito Federal, salientou que
a Junta jamais realizará qualquer ação que não seja dentro da legalidade, que o Vocalato pode ficar
tranquilo que não será realizado de outra forma, senão a da legislação. Finalizado os assuntos da
pauta,  o  Sr.  Presidente  da  Jucis  perguntou se  mais  alguém gostaria  de  fazer  uso da palavra,  não
havendo nenhuma manifestação, o Presidente, Sr. Walid de Melo Pires Sariedine, encerrou-a Sessão
Plenária Extraordinária às 21:10h. Agradeceu a parƟcipação de todos. Para constar, eu, Walid de Melo
Pires Sariedine, Presidente da mesa e Presidente da Jucis-DF, mandei a Sra. Cilésia Soares de Souza
Guimarães,  Gerente do Plenário,  lavrar  a  presente  Ata,  que depois  de  aprovada pelo  Plenário  de
Vogais da Junta Comercial, Industrial e Serviços do Distrito Federal - JUCIS-DF, em Sessão Plenária, será
assinada por mim e pela Secretária-Geral.

Anna Cláudia Leite Mesquita Garcia

Secretária-Geral - Jucis-DF

WALID DE MELO PIRES SARIEDINE

Presidente da Junta Comercial, Industrial e Serviços do Distrito Federal

Documento assinado eletronicamente por WALID SARIEDINE - Matr.0279851-4, Presidente da
Junta Comercial, Industrial e Serviços do Distrito Federal, em 26/05/2023, às 13:22, conforme
art. 6º do Decreto n° 36.756, de 16 de setembro de 2015, publicado no Diário Oficial do Distrito
Federal nº 180, quinta-feira, 17 de setembro de 2015.
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Documento assinado eletronicamente por ANNA CLÁUDIA LEITE MESQUITA GARCIA -
Matr.0275903-9, Secretário(a) Geral, em 26/05/2023, às 17:26, conforme art. 6º do Decreto n°
36.756, de 16 de setembro de 2015, publicado no Diário Oficial do Distrito Federal nº 180,
quinta-feira, 17 de setembro de 2015.

A auten cidade do documento pode ser conferida no site: h p://sei.df.gov.br
/sei/controlador_externo.php?acao=documento_conferir&id_orgao_acesso_externo=0
verificador= 113687080 código CRC= 651E8DE0.
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